

2023年7月6日

星期四

第3028期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



平均降价 56%，7 月 25 日开始执行

第八批国家集采药品将在湖南落地

本报讯（通讯员 湘无恙 王雅萍）7月3日，湖南省医疗保障局发布消息，《关于做好国家组织第八批药品集中带量采购中选结果执行工作的通知》（以下简称《通知》）目前已经印发。国家组织第八批药品集中带量采购中选结果，将于7月25日在全省统一医保信息平台“药品和医用耗材招采管理系统”落地执行。

此次集采共有39种药品集采成功，中选药品平均降价56%，涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过

敏、精神疾病等常见病和慢性病用药。至此，国家医保局共组织八批药品集中带量采购，累计成功采购药品达333种。

据悉，本次集采的品种大多为临床常见疾病用药，其中有一些代表性的品种，比如高血压药物，抗凝血的肝素类药物，治疗甲型流感的奥司他韦，还有在这次品种数中占比达到40%的抗感染药物。

《通知》明确，中选结果于7月25日在全省统一的医保信息平台“药品和医用耗材招采管理系

统”落地执行。

《通知》要求，7月20日前，中选企业、备供企业、第二备供企业按供应清单分别将中选产品（含询价中选的残缺品规）、备供产品、第二备供产品在医保招采管理系统挂网，完成配送关系建立，供医药机构购进适量中选产品备货，提前做好临床用药衔接。

此次集采，中选药品平均降价56%，这一降幅比第七批集采提高了8个百分点。其中，备受关注的治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂

平均降价83%，常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%。此外，治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过千元，此次集采降至平均240元/支，降幅达80%。

值得注意的是，此次集采首次纳入肝素类产品。这类产品常用于防止血栓形成或者栓塞性疾病，在心梗、透析等治疗中都有使用。肝素类产品中有一部分属于短缺药，通过集采可以给生产企业提供足够的市场，同时帮助医院明确厂家和供应商，稳定短缺药品供应。

走近托育 呵护成长

7月3日，常德市桃源县卫健局、县计生协在县城联合举办了“走近托育 呵护成长”主题宣传服务活动，向群众发放宣传资料，宣传托育服务相关政策、婴幼儿养育照护知识、健康生活理念，引导群众树立健康文明的婚育观念。

通讯员 刘枝英
摄影报道



湖南将在全省推行公共场所卫生监督信息“滚动式”公示

本报讯（记者 梁湘茂 通讯员 刘晓雄 王俊 张凯）近日，细心的群众会发现，在长沙、株洲、湘潭市等地公共场所，卫生监督信息公示牌正在以电子显示屏形式滚动播出。6月30日，湖南省卫健委在长沙举行公共场所卫生监督信息“滚动式”公示牌制度揭牌仪式，标志着这一工作创新在全省铺开。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，湖南省卫健委将公共场所卫生监督信息公示牌创新作为调研课题，制订方案，深入全省14个市州公共场所，通过发放调查问卷、召开座谈会、走访被监

督单位，详细听取制度落实的现状、问题和改进建议。通过调研发现，原有公示牌制度存在如下问题：一是普及难。被监督单位不接受，执法机构送牌上门也不受重视，根据实地调查公示牌制度普及率不足58%。二是更新难。公示内容变更信息多，量化分级、检测报告和法人变更变动频繁，纸质改动涂改影响效果。三是普法宣传难，按照谁执法、谁普法的要求，卫生监督机构要承担普法职责，而公共场所点多面广，很难覆盖。四是成本高。虽然制作材料没有要求，近年来，食品、消防等部门公示牌越来越多，且制作材料更

好，倒逼基层使用新材料；有些地方一年一换更加增加了成本。

湖南省卫监局党委书记、局长郭健君介绍，针对原有公示牌制度“三难一高”的问题，该局确立了创新思路，用信息化手段破解难题，推出了“滚动式”公示牌制度。这一制度有如下优点：一是全面，内容全面，群众如果想深入了解，可以当场扫二维码。二是新颖，形式上大方美观。三是方便，只要有电子屏的公共场所都可以推广。四是快捷，一分钟可以搞定所有公示内容。五是省钱。所有公共场所模块自行定制修改，不需要花费一分钱。

我国已建成 40 支国家级医疗应急队伍

本报讯（魏闻）“我国医疗应急队伍建设经历了从一无所有到初具规模的过程，特别是近10年内发展非常迅速。”7月3日，国家卫生健康委召开新闻发布会，介绍医疗应急体系和能力建设有关情况。会上，国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红介绍，我国已建成40支国家级医疗应急队伍，建成省、市、县三级医疗应急队伍共计6500多支。

近年来，我国医疗应急能力建设得到进一步强化，医疗应急救治基地和队伍一同形成了国家突发事件医疗应急工作的核心力量。

郭燕红介绍，40支国家级医疗应急队伍包括32支国家紧急医学救援类队伍、5支中毒救治类队伍和3支核辐射救治类队伍。其中，有5支国家级医疗应急队伍达到国际先进水平，通过了世界卫生组织国际应急医疗队认证，我国也因此成为世界上拥有国际医疗应急队伍最多的国家之一。

国家级医疗应急队伍被称作处置重大突发事件准备的“移动医院”。每支队伍自成完整的救治体系，拥有门诊、住院、手术、检验检查及相应的信息指挥、后勤保障等单元，相当于一所二级甲等综合医院，无需其他支援便可独立开展救治工作。

基层医疗救治工作直接影响到整个医疗应急工作的快、准和高质量。发布会透露，近年来，我国基层医疗应急能力得到了较大提升，全国建成的6500多支各级医疗应急队伍中，县（区）级有4516支，多数队伍按照突发事件处置的需要，配备了相应设备、物资、通信和后勤装备，能够在突发事件发生时，第一时间赶到现场，被称为“背囊化医疗应急小分队”。

医疗应急队伍规模将不断扩大，郭燕红表示，“十四五”末，国家医疗应急队伍将由40支增加至60~70支。同时，在全国增设国家重大疫情医疗救治队伍，负责重大疫情应急救治和支援。

郭燕红表示，下一步，将按照《突发事件紧急医学救援“十四五”规划》要求，发挥院前急救120作用和各级医疗应急队伍作用，提升突发事件第一时间和第一现场反应能力，做好各个医疗队和紧急医学救援基地的快速响应和协同支援，确保一旦发生突发事件，队伍能够拉得上、打得赢，提升医疗应急处置效果。